

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**HELYBEN:** Félévre . . . 6 kor. — fil. Félévre . . . 9 kor. — fil.  
 Negyedévre. 3 kor. — fil. Negyedévre 4 kor. 50 fil.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## A Mátyás-szobor leleplezése.

Eredeti távirati tudósítás.

Kolozsvár, október 12.

A Mátyás király szobor leleplezési ünnepélye szép időben folyt le s csupán az ünnep befejeztével esett kissé az eső. A szépen feldiszitett utcákon át már kora reggel megindult az ünnepélyen résztvevők nagy serege beláthatatlan kocsisorban a Mátyás- király-tér felé. A tribünök megteltek előkelő hölgyközönsséggel, a nagy tér házainak minden ablaka egy egy páholylyá változott, tele nézőközönsséggel. Reggel 8 órakor érkezett az istentiszteletre József Ágost főherczeg Széll Kálmán miniszterelnök jobbja. Az istentiszteleten megjelentek az összes ünnepi vendégek. A főherczeg Majláth püspök fogadta. Mire után a királysátorba vonult a főherczeg, a miniszterium tagjaitól, Majláth, Bartók és Ferencz József püspököktől körülvéve. A sátor mellett Apponyi Albert gróf vezetésével a képviselőház tagja, másfelől a törvényhatóságok képviselői foglaltak helyet. A főherczeget úgy a templombamenetelkor, mint az ünnepély színhelyére érkezéskor lelkes éljenzéssel fogadták.

Az ünnepséget az egyesült kolozsvári dalkörök nyitották meg a Szózat éneklésével. Azután Széll Kálmán miniszterelnök mondotta a következő beszédet:

### A miniszterelnök beszéde.

Fenséges Főherczeg Ur! Az őszinte hódolat legmelegebb érzetével üdvözljük mi, a kik a mai ünnepen egybegyűltünk, Fenségedet, mint a kit ő császári és apostoli királyi Felsege legmagasabb képviselével megbizni méltóztatott. (Élénk éljenzés.) Ó felségének, a mi szeretett királyunknak ez a ténye a legmélyebb és legbensőbb hála érzetével tölt el bennünket. (Lelkes éljenzés.)

Ékesen szóló bizonyítéka az annak, hogy a mi szeretett királyunk (hosszantartó lelkes éljenzés) együtt érez népeivel. A nemzetnek és királynak szíve egy érzésben, a kegyelet érzésében dobban meg, mikor a nemzet dicsőséges századok egy nagy fénylő alakját, Magyarország egyik legnagyobb királyának emlékét dicsóiti és örökíti meg. (Élénk tetszés.)

Eljöttünk, hogy Mátyásnak, a dicsőnek, az igazságosnak, a ki egész lelkével és szíve minden lüktetésével népe boldogságáért élt, a ki nagy vala egyaránt a csata zajában, mint a béke alkotó munkájában, emlékszobrát felavassuk és az emlékszo-

borra egy koszorut tegyünk le itten az ő szülővárosában.

E koszoru legszebb és hervadhatatlan virága az a kegyeletes megemlékezés, a melylyel ő Felsege velünk együtt üli meg ez ünnepet. (Hosszantartó élénk éljenzés.)

E szobor, a mely letűnt dicső századoknak és e századok egyik legdicsőségszebb korszakának felragyogását varázsolja élénk, hirdesse örökre és hirdesse mindenkinek, hogy a magyar nemzet — és nem érdemelne szebb jövőt, ha erre képes lenne — nem felejtí el soha, a ki nemzeti léte alapjainak megerősítéséért fáradozott és a haza nagyságán munkálkodott és küzdött. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Mig e szobor áll és a mig magyar ember hazájának él, nem fogja elfelejteni Hollós Mátyást, a nagy királyt, a ki fényt és dicsőséget hozott nemzetére és a hazára. (Élénk tetszés.)

Kérem Fenségedet, legyen kegyes Mátyás király emlékszobrának leleplezését elrendelni.

A miniszterelnök beszédére zajos éljenzésbe tört ki az egész ünneplő közönség. Az éljenzés megszüntével József Ágost főherczeg messze hallható csengő hangon mondotta el a következő beszédet:

### József Ágost beszéde.

A magyar jellem egyik fővonása a háládatosság és kegyelet, a hűség és törhetetlen ragaszkodás azok iránt, akik őt szeretettel, atyai gondoskodással veszik körül. Ezt ma bebizonyította Kolozsvár és vele az egész nemzet, szobrot emelvén nagy királyunknak, Korvin Mátyásnak. (Élénk éljenzés.) Korvin Mátyásnak, ki mint uralkodó új életre gerjeszté ez országot, e nemzetet, ki vaskezevel mint hódító vezér ellenségeit megfékezte és ki a tudományokat, a szép-művészetet itt meghonosította. Korvin Mátyásnak, ki a nemzet igazságszerető apja volt. (Élénk tetszés.)

Hálátelt szívvvel fordult ma a nemzet a nagy király felé, midőn neki egy századokra szóló fényes emléket emel és szeretetének és hűségének ékes zálogát teszi le. (Tetszés és éljenzés.)

Ó császári és apostoli királyi Felsege (Zajos éljenzés.) legkegyelmesebb urunk és királyunk nevében elrendelem ezennel a szobor leleplezését.

A király képviselőjének beszédét hosszantartó, zajos éljenzés követte. Leirhatatlanul felemelő jelenet volt, amidőn a főherczeg utolsó szavaira az óriási vászonfalak elmés szerkezet segítségével leomlottak, és az oszlopokat is lehajtották. Ott állot az óriási szobor, melyet mély megindulással nézett mindenki. A király képviselője meghatottan tisztelgett a szobor előtt és hosszasan állott tisztelegve a sátorban. A harangok zugása, az ágyuk

dörgése és az ezekre menő közönség lelkes éljenzése üdvözölte a gyönyörű művet. József Ágost főherczeg Széll Kálmán miniszterelnökhöz fordulva, őszinte megelégedésének adott kifejezést, azután a miniszterium többi tagjaival beszélgetett élénk megelégedéssel a szoborról. Széll Kálmán miniszterelnök felvezette a királysátorba Fadruszt, a szobor alkotóját és bemutatta a főherczegnek, aki meleg kézzorítással tüntette ki a művészt és hosszasan beszélgetett vele.

A Hymnus után, amelyet a kolozsvári egyesült dalkörök adtak elő, Hegedüs Sándor mondotta el beszédét, a melyet a hallgatóság sűrűn szakított félbe lelkes éljenzésével. A beszéd így hangzik:

### Hegedüs Sándor beszéde.

Nem véletlen az, hogy a nemzet és Kolozsvár hálája, nagy fia, Mátyás iránt, ki itt született, itt lakott, itt járt iskolába, most öltött testet. A magyar nemzet neme-szebb vágyait, szebb tehetségeit és jobb tulajdonságait találta fel és bámulta Mátyás királyban, kinek alakját legendával vette körül, történetét hősi énekké alakította.

És ha most elégíti ki a nemzet azt a szükségérzetét, hogy szemlélhetővé, megfoghatóvá tegye alakját szülővárosában, ennek egyik oka az, hogy a nemzeti érzelmeknek, kegyeletnek, hagyományoknak ereje nőtt; másik oka az, hogy a nemzeti érzés érvényesülésének nem állja útját a lojalitás, de sőt éppen dicsőségesen uralkodó, bölcs királyunk, ki szintén saját jellemvonásait látta meg Mátyás királyban, buzdított, segített arra, hogy a szobor létrejőjön. Ha király és nemzet így fornak össze gondolatban és érzésben, úgy sokat megvalósíthatnak.

Igy: a régi kötelesség, melyet csak egyes buzgó polgárok tartottak ébren, a nemzet és város lelkiismeretében, oly időben és formában lön teljesítve, melyben a király és nemzet közös érzésének zálogát képezi és így biztosítékot, tradíciót teremt az üdvös összetartásra örökkön-örökké.

Ezt hirdeti e szobor a jelen és jövő nemzedéknek, hasznos, üdvös tanulságokat tanítva mindnyájunknak.

Mert az a vezetés, melyhez Mátyás szoktatta a nemzetet, országszervezésben, királyi és nemzeti jogok megvédésében, területi épség, sőt nagyobbodás biztosításában, a kultura és tudományok szellemi és anyagi téren való meghonosításában, terjesztésében, a nép javának előmozdításában, a Jusztitia Regnorum Fundamentum elvének az élet minden mozzanatában való feltétlen érvényesítésében, valóban tartalmassá tették a király nevét, a legdrágább emlékekkel töltötték be a magyar történetet és a magyar törvénykönyvet. Mátyás nemes gondolkodását, igazság- és fajszeretét hirdetik

## Haladás és takarékoság

Küri flanel 15 kr. 1 vég 23 m. jó siffon 5.25, 1 vég verseny vászon 5.65, 1 vég sodrott erős szálu Panonia vászon 6.10 Posztó minden színben 35 kr. 1 készlet, 2 ágy s 1 asztalterítő 4 frt 75 kr. Minden 30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egydiszkótésü könyv díjmentesen. Debreczen, Kossuth-utca 4.

megteremtéséhez új emberek, új szokások, új üzlet, új áruk és soká megtakarítható olcsó **Asztalos József** áruháza eszerint árak szükségesek. van berendezve.

Nagy halmaz őszi szövetek 27 krtól 5 frt 50 kr-ig, mintázott divat bársony 47 kr, selyem paplan 6 frt, nagy klott paplan 3 frt 75 kr.

azok, hisz ő mondta ki azt, hogy az országokat ép úgy tartja fenn a törvény, mint a fegyver és az ő törvényében fordul elő ki-domborítva először a status publicus eszméje: ezzel a fogalommal ép úgy megtermékenyítve nemzetét, meghaladva korát, mint nemzetközi kulturális politikájával.

Ezért van ez ünnepnek országos jelentősége! A királyi alak, melynek a szobor dicső emlékét testesíti meg, a nemzeti kegyelet, hagyomány és tanulság, melyet hirdet, létrejöttének története, kezdetétől a mostani perczig; az a körülmény, hogy a szülőváros első felhívásától kezdve, résztvevett abban az ország minden vidéke, a nemzet minden rétege; hathatósan támogató a kormány; nemzeti magaslatra emelték azt, Ófelsége legkegyelmesebb érdeklődése, pártfogása bizonyítja azt, hogy Mátyás érde-meinek elismerésében és az iránta való kegyeletben a legmagasabb trón is a nemzettel teljes mértékben osztozik.

Legyen hála ezért Ófelségének. Fogadja csász. és kir. Fenséged legalázatosabb és leforróbb köszönetünket, hogy a legmagasabb megbízás folytán, ünnepünkön megjelenni méltóztatott. Köszönettel fordulok a nemzethez, a városhoz és a kormányhoz, azon kéréssel, hogy vigyük el innen nemzeti kegyeletünk egész erejével, nemzeti önérté-tünk megerősödésével, kegyeletünket, Mátyás király iránt, kinek emlékszóbra mindig változatlanul fogja hirdetni és követelni tőlünk, fönt és alant egyaránt a közérdeknek nemzeti érzéstől áthatott és lelkiismeretes munkával való szolgálatát, tanítva arra, hogy király a trónon hatalmas, nemzet a hazában holdog csak így lehet.

Midőn tehát a Mátyás-király szobor-bizottság nevében polgármester urnak Fadrusz ihletet művészetének e hatalmas termékét, e szobrot megőrzés és gondos ápolás végett ezennel átadom, oly kincset adok át a városnak, mely az egész nemzetnek szent ereklyéje; oly közös munkát a legmagasabb trón, hálás nemzet és kegyeletes város között, melynek épségben fönntartása, hü ápolása mindnyájunk szent kötelessége.

Mátyás dicső alakja! Nagyságod előtt meghajolt a korona, emlékezetedet rajongva dicsőíti a történelem és zengi a nemzeti érzés; utánzatraméltónak tartja, kegyeletesen megőrzendőnek hirdeti a király. Örökre áldott és áldozathozó legyen emléked! királyra, nemzetre és hazára!

Hegedüs Sándor beszédét a hallgatóság szünni nem akaró lelkes éljen-zéssel jutalmazta. Az éljenzések lecsillapodása után József Ágost főherczeg lelépett az emelvényről és Hegedüsnek köszönetét fejezte ki a szép beszédért.

Ezután Szvacsina Géza polgármester a következő beszédet intézte a főherczeghez:

#### A polgármester beszéde.

Fenséges Főherczeg Ur!

Midőn ezen az örökké emlékezetes napon, Kolozsvár szab. kir. város nevében Fenségednek, mint ő Felsége képviselőjének, a törvényhatóságok és hivatalos testületek küldötteinek jelenlétében, a meghívott és ide egybesereglett nép ezrei előtt átveszem a szoborbizottságtól Hunyadi Mátyásnak, az igazságos nagy királynak ércszobrát, hálát adok az Egek Urának, hogy ő Felsége ajándékából és a nemzet adományából, a kormány segítségével sikerült egy méltó szobrot emelni a nagy királynak szülővárosában.

A haza iránti szent kötelesség, tántorithatatlan hűség a trón iránt és rajongó szeretet a király iránt, őseitől örökölt hagyományja volt mindig a városnak.

E hagyomány aztán nemzedékről-nemzedékre átszállt apáról fiúra és mint a legmagasztosabb polgárerény, szívében él a város minden hü polgárának.

És miként a multban ezek az érzel-mek vezették a város minden hü és hazafias polgárságát, ezután is mindig az lesz legszentebb kötelessége, hogy a trón iránt tántorithatatlan hűsége és a haza iránti lángoló szeretete által erényekben is méltó utóda legyen őseinek.

Ez az emlékszóba is, melynek fundamentumát a magyar nemzetnek szeretetett nagy királyja iránt négy századon keresztül ápolt kegyelete képezi és a melyben ő Felségének királyi ajándéka egy ércbe olvadt szerető népeinek fillérivel, örök hirdetője leszen ő Felsége és a nemzet együttérzésének. Hirdetni fogja időtlen-időig a nemzet háláját, a király iránti tiszteletet, a hódolatot és szeretetet.

Egy oltárkép lesz e szobor az isten szabad ege alatt, az ég tartja, az ég védje, az ég áldja meg a magyarok hazáját és a magyarok királyát! Éljen a haza! Éljen a király!

A közönségre mély hatást tett a polgármester gyönyörű beszéde. Ez után Fadrusz János kalauzolásával a főherczeg és a kormány tagjai körüjárták a szobrot. Az egyesült dalkörök a Szöllösy Attila honvéd ezredorvos által irt alkalmi dalt énekelték a zenekar kísérete mellett, mialatt a fenség és a notabilitások elvonultak. A közönség lelkes ovációkban részesítette a főherczeget, a miniszterelnököt, a kormány tagjait és Apponyi Abert grótot. A szobor talapzatát sok gyönyörű koszoru díszíti.

#### Az Erzsébet lobogó felszentelése.

A nap második ünnepélye az Erzsébet lobogó felszentelése és a Néprajzi Múzeum felavatása délben folyt le Mátyás király szülőházában. Az ünnepélyre József Ágost főherczeg Széll Kálmán miniszterelnökkel, a jelentésvő miniszterekkel s a többi notabilitásokkal gyalog jött el szállásáról a Mátyás téren végig a közönség szakadatlan éljenzése között. Az ünnepély színhelyén József Ágost főherczeg számára külön baldakin volt felállítva. A főherczeg mellett az Erzsébet-lobogó zászlóanyja, báró Wesselényi Istvánné, Augusztia főherczegnő képviselője foglalt helyet.

Feilitzsch Arthur báró, az Erdélyi Kárpát-Egyesület elnöke lelkes szavakkal üdvözölte József Ágost főherczeget, mint a király képviselőjét és báró Wesselényi Istvánnét, mint augusztia főherczegnő helyettesét. Beszédében ecsetelte azt a nagy fájdalmat, amely a magyar nemzetet Erzsébet királyné elhunytával érte, akinek emlékére a ma felavatandó Erzsébet-lobogót készítette a magyar nők kegyelete szent ereklyéjéül, kegyeletes jelképéül a nemzet örökké élő hálájának, soha nem szünő bánatának, enyhülést nem találó fájdalmának, állandó hűségének és szeretetének. Drága kincscse avatja a lobogót az is, hogy ő felsége Augusztia főherczegasszony, dicsőült királynénk fenséges unokája, a magyar nemzet iránti szeretetének hagyományosa a zászló anyai tisztséget elvállalni kegyeskedett. Végül az Erdélyi Kárpát-Egyesület nevében arra kérte ő fenségét, hogy szólítsa fel Istennek felkent szolgáit, hogy az Erzsébet-lobogót áldásukkal felavassák.

József Ágost főherczeg erre a következő beszédet mondotta:

Köszönöm, a dicsőült királynénk emlékét méltató szép és kegyeletes szavakat, melyek újból is igazolják, hogy a magyar

nemzet hűségére, mint erős sziklára támaszkodhatik a trón. (Lelkes éljenzés.) Ugyanazon kegyeletes érzésekkel a keblemben, kérem Istennek felkent szolgáit, hogy adják áldásukat e lobogóra. (Élénk éljenzés.)

Most Bartók György ref. püspök, Ferencz József unitárius püspök, Gratz Mór lutheránus lelkész, Rosescu Tullius gör. kel. esperes és Eisler Mátyás zsidó főrabbi hazafias áhitatos beszédekben megáldották a lobogót, mire szögbeverések következtek. A király nevében József Ágost főherczeg, Augusztia főherczegnő nevében Wesselényi grófnő, majd József Ágost, Széll Kálmán miniszterelnök, Apponyi Albert gróf képviselőházi elnök, a kormány jelen volt tagjai, az egyházak, testületek és méltóságok, köztük Béli főispán, Jókai Mór, Hegedüs Sándor vertek szöveget a zászló rudjába.

#### A néprajzi múzeum megnyitása.

A zászlószentelés befejeztével Feilitzsch Arthur báró újra beszédet intézett József Ágost főherczeghez, a kit arra kért, hogy a védnöksége alatt létrejött Néprajzi Múzeumot nyissa meg. Beszédében ismertette a múzeum történetét, kiemelve Széll Kálmán miniszterelnöknek, Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszternek és az alpitás és gyűjtés munkájában résztvevett tudósoknak a múzeum létesítése körül szerzett érdemeit.

A beszédre József Ágost főherczeg a következő beszéddel válaszolt:

Ama kegyeletes szavak, melyekkel az Erdélyi Kárpát-Egyesület tisztelt elnöke boldogult Nagyatyámnak és forrón szeretett édes Atyámnak magyarországi közügyei iránt tanusított érdeklődéséről, szeretetéről megemlékezett, jólesett mély visszhangot keltettek szívemben és hazafias örömmel jelentem ki, hogy szent kötelességemnek tartom, hogy az ő nyomdokain haladjak! Hálátelt köszönetet mondok itt mindazoknak, kik e múzeum létrejöttén fáradoztak, vagy azt támogatták, szintugy azoknak, kik az Erdélyi Kárpát-Egyesület hazafias működéseiben résztvettek. továbbra is pártfogásukba ajánlom egyesületünket, melyet mindenkor támogatni, fejleszteni és édes hazánk javára fenntartani komoly szándékom. Éppen most, midőn Kolozsvár és vele egyetemben az egész nemzet kegyeletét róta le nagy és dicső királyunk előtt, midőn megmutatták, hogy bármily hosszú idő mult el, bár hány viszontagságon esett át a nemzet, mégis hü szívében él annak emléke, a kit szeretett; a hála és kegyelet érzete az iránt, a ki őt szerette! Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy e múzeumot, mely a ma ünnepelt nagy király szülői házában készült el, megnyissam; annál nagyobb örömmel teszem ezt, mert tudom, hogy a népet ismerete milyen fontos édes hazánkra nézve. Mint az Erdélyi Kárpát-Egyesület védője, a néprajzi múzeumot ezennel megnyitottnak jelentem ki.

A főherczeg szavait lelkes éljenzés követte. A megnyitás után a főherczeg Feilitzsch báró kalauzolásával megnézte a múzeumot, többször elismeréssel és

**TOLNAI DÁNIEL** czipő áruházában **DEBRECZEN,**

Óriási választékban megérkeztek az őszi és téli idényre mindenféle **női-, férfi- és gyermek czipők,** Főter 49. szám, a főpostával szembeu.  
**Legjobb minőségű áru! Leszállított olcsó árak!**

örömmel nyilatkozva a gyűjtemények gazdagságáról.

Az ünnepről a főherceg Széll Kálmán miniszterelnök kíséretében a közönség lelkes ovációi között szállására hajtattott. Utközben a főherceg többször meglepéssel nyilatkozott az ünnepély impozáns lefolyásáról.

#### A szépművészeti kiállítás.

Délutány 3 órakor Széll Kálmán miniszterelnök megjelent Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszterrel a szépművészeti társaság kiállításán, melynek helyiségeit a közönség nagy számmal töltötte meg. Feilitsch br. üdvözölte Wlassics minisztert, aki mindenkor támogatója és előmozdítója volt a szépművészeti ügyeknek.

Nemsokára ezután megérkezett József Ágost főherceg is, akit a kormány tagjai fogadtak és Wlassics Gyula miniszter a következő szavakkal üdvözölt:

Fenséges Főherceg Ur! Mint a hazai közművelődési intézmények ez időszerint felelős öre, elmulaszthatatlan kedves és alázatos kötelességemnek ismerem a legmélyebb hálánkat kifejezni ama kegyességért, hogy Fenséges urunk és királyunk legmagassabb képviselőjében Fenséged megnyitási ünnepünkön közben járni méltóztalt. Legyen Fenséged meggyőződve, hogy nem csak mi, kiknek hivatásuk és kötelességük e jelentékeny kulturális intézmény felvirágoztatásán dolgozni, de a magyar társadalom legszélesebb rétegei is lelkesedést és erőt merítenek e felemelő közreműködésből. Fenséged lelkes és lelkesítő szavaiból és mindnyájan reményvel és bizalommal tekintünk ez intézmény sikeres fejlődésé elé. Mert ott lebeg fölötté szünet nélkül az a talizmán, hogy urunk királyunknak e hazával összeforrott szive és Fenséged nemes lelke bocsátották utjára. Hálánkat kifejezésül egyszerű, de mélyen érzett szavakban Isten áldását kérjük Fenséges urunkra, királyunkra és az uralkodó családra.

József Ágost főherceg köszönetet mondott az üdvözlőért, azután Wlassics miniszter kalauzálása mellett megtekintette a kiállítást. A főherceg legnagyobb érdeklődéssel magyarította meg magának az egyes kiállított tárgyakat és meglepődésének adott kifejezést a látottak fölött. Ezután a kolozvári földmivesek tisztelgése következett. Előlépett Szabó József földmivesgazda és a következő beszédet intézte a főherceghez:

Fenséges főherceg ur! Az ezredéves Magyarországnak felejthetetlen királya volt Mátyás. Midőn ma a hálás utókor a jelesnek szobrot emel és azt koszorúkkal halmozza el, szívünk azt sugja, hogy a jelenben élő dicső királyunk magas személye iránt is kimutassuk szeretetünket. Mi, Kolozsvár földműves gazdáif ő felsége számára egy koszorút, nem hamar hervadó virágból, hanem az életfentartó buza kálászaiból (élénk tetszés, éljen) hoztunk. Mély alázattal kérjük fenségedet, hogy ezt mint igaz szeretetünknek, tiszteletünknek és hódolatunknak igaz jelét a jó magyar királynak, a legelső magyar királynak (hosszantartó zajos tetszés és éljenzés), Ferencz József ő felségének (szünni nem akaró lelkes éljenzés) színe elé juttatni méltóztassék. Isten éltesse

dicső királyunkat, Fenségedet és az egész uralkodó családot (szünni nem akaró lelkes éljenzés.)

A főherceg a következőleg válaszolt: Szívvel köszönöm meleg üdvözlőket. E koszorút, szeretetük jelét, átadom őfelségének és előre is legforróbb köszönetemet fejezem ki önöknek.

A beszéd nagy hatást tett, a főherceg a jelenlévők éljenzései közt kezet szorított Szabó József földmives-sel, mire Széll és a kormány tagjai is, valamint Hegedüs Sándor is kezet szorítottak vele. A lelkes ünnepély a főherceg éltetésével végződött.

#### A presbyterium ülése.

Kiss Albert esperes jelölt. — Uj egyházi számvevő választás.

Debreczen, október 13.

A református egyház presbyteriuma, tegnap délelőtt népes ülést tartott az egyház tanácsstermében, Kiss Áron püspök és Simonffy Imre főgondnok kettős elnöklésével. Jelen voltak az ülésen:

Dicsőfi József, Márton Imre, dr. Kovács József, Szinay Gyula, Koncz Elek, Kola János, Juhász Ignác, Nagy Zsigmond, Erdős József, Ferenczy Gyula, K. Tóth Kálmán, B. Nagy János, Jenei Miklós, Szabó József, O. Végh János, Kiss Albert, Török Bálint, Vecsey Imre, Aczél Géza, Sz. Szabó József, Balogh Ferencz, Karsa István dr., Somogyi Pál stb.

#### Folyó ügyek.

Az ülést Kiss Áron püspök nyitotta meg, röviden üdvözölve a megjelenteket. A mult gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után, ifju Mike Ferencz rendes presbyteré behívott póttag tette le az esküt. Ezután tudomásul vették az esperesi leiratot, a mely Kovács János iskolafelügyelő részére istentisztelet tartására a consensust megadja. Erődy Dánielné Farkas Erzsébet alapítványának második része 300 korona befolyt, ezt a presbyterium örömmel vette tudomásul. Háló Sándor részére a város által tanítói lakbér fejében 480 korona kitartatott. A gyűlés ezt is tudomásul vette.

#### A számvevő választás.

Az ezután következő tárgy az egyházi számvevő választás volt. A 2000 koronával dotált állásra többen pályáztak, de a kandidáló bizottság csak ötöt ajánlott a megválasztásra. A választást egy kis vita előzte meg.

Kovács József dr. azt indítványozta, hogy a jelöltek közül ideiglenesen egy évre válasszanak. Hasonló értelemben beszélt Dicsőfi József, a kit a pályázat szintén nem elégitett ki.

Kola János ezzel az indítvánnyal szemben új pályázat elrendelését javasolja. Ferenczy Gyula, Nagy Zsigmond, Juhász Ignác hozzászólása után aztán kimondották, hogy egy évre ideiglenes fenntartás mellett válasszassék.

Jelölve voltak: Timár Imre, Nagy László, Harangi József, Kovács Bálint, Bugyi Gyula. A szavazás eredménye a következő volt:

Timár Imre 6.

Nagy László 25.

Harangi József 5.

Kovács Bálint 12.

Bugyi Gyula 14

szavazatot kapott. Miután az első szavazás abszolút többséget nem eredményezett, Nagy László és Bugyi Gyula között új szavazást

rendelt el az elnökség. A második szavazás alkalmával az eredmény ez lett:

Nagy László 45.

Bugyi Gyula 16.

Igy 29 szótöbbséggel egy évi időre Nagy Lászlót választották meg egyházi számvevőnek.

#### Kiss Albert jelölése.

A választáson kívül érdekes volt még az egyházi zászló bontása Kiss Albert mellett. A debreczeni egyházmegye tisztikarának tíz éves mandátuma ugyanis lejárt. Az egyházmegye összes eklézsiáiban el van rendelve a szavazás az esperesre, főgondnokra és tanácsbírákra. A debreczeni egyház tíz szavazatát tegnap adta be.

A szavazás előtt Kovács József emelkedett szólásra s hosszabb beszédben indokolta meg, hogy mennyire káros az a debreczeni egyházra, ha például Kabáról igazgatják belügyeit. Indítványozza, hogy a debreczeni egyház Kis Albertet léptesse fel esperes jelöltül s szavazatát ő reá adja. Az indítványt az egyháztanács elfogadta s az egyházmegyei tisztviselőkre a következőleg szavazott le.

Esperes: Kiss Albert.

Egyházmegyei gondnok: Nadányi Miklós

Főjegyzők egyházi: F. Varga Lajos,

világi: Fráter Barna.

Aljegyzők egyházi: Szabó József,

világi: Sinka Sándor.

Tanácsbírák egyházi: Kun László,

K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Nagy Lajos, Szele György.

Világiak: Bernáth Dezső, Szunyogh

Szabolcs, Nagy Ferencz, Széll Farkas, Szinay Gyula.

Érdekes, hogy a volt esperest, Dávidházy Jánost a debreczeni egyház még csak tanácsbírói tisztire sem jelölte.

Két kisebb kaliberű ügy elintézése után a gyűlés véget ért.

#### ÚJDONSÁGOK.

\* **Szerenád a püspöknek.** A Szent László dalegylet tagjai tegnap délután ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy — Dr. Wolaffka Nándor vál. püspök plébánost vasárnapi névünnepe alkalmából szerenáddal tisztetik meg.

\* **Kivilágítás a temetőben.** Halottak napja az idén november 2-ára, vasárnapi n. pra esik, ezért a halottak emlékeztetésére szokásos egyházi ajtatóságokat a róm. kath. templomban nem vasárnap, hanem november 3-án, hétfőn fogják megtartani. — A kegyelet szép ünnepét, a kivilágítást pedig november 2-án, vasárnap este tartják meg a róm. kat. temetőben.

\* **Az országos vásár.** A debreczeni őszi országos vásár a mai nappal vette kezdetét. Ma tartják a bőr, gyapju méz, dió, toll stb. vásárt. A vásár kiterjed az egész hétre és csak a jövő héten kedden este végződik. A széchenyi-utca végén már sorra állanak a sátrak a Laczikonyhában is vidám élet vette kezdetét. A legmozgalmasabb nap a vasárnapi és hétfői lesz, ha csak az elhalasztott vásár dátum zavarba nem ejti a jó vidéket s az idegen szorgalom a szokotnál kisebb nem lesz.

\* **Eltűnt ifju.** Egy debreczeni ügyvéd gazdasz fia tegnap óta eltűnt szülei lakásáról. Kuszált sorokban írt egy bucsuzó levelet szüleihez, a melyben azt írja, hogy öngyilkos lesz, mert becsületbe i adósságát nem tudja fizetni,

# Orosházi házi kenyér sütőde

október 5-én megnyílt.

Sütőde: Piacz-utca 79.

Főelárusítás: Simonffy u'ca 2. Városi bérház a huscsarukkal szemben.

Kétségbeesett apja jelentést tett a rendőrségnél fiának eltűnéséről. Bardócz András rendőrbiztos egész éjjel nyomozta az ifjút, de két óráig nem talált rá. A fiu szülei a legrosszabtól tartanak s félnek, hogy gyermekük beváltja fenyegetését.

\* **Kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. bábaképezdénél alkalmazott dr. Strélinger Győző tanársegéd kinevezésének hatályát a f. é. okt. hó 1-től — özv. Szász Dezsőné szül. Sárny Karolina intézeti szülésznő kinevezésének hatályát pedig a f. é. nov. hó 1-től számítandó egy további év tartamára meghosszabította.

\* **Öngyilkosság.** A Kigyó-utca 6 sz. alatt ma hajnalban felakasztotta magát egy ötvenkét éves ember: Szabó Ferencz, ácsnapszámos. A ház lakói előtt feltűnt, hogy még reggel nyolcz órakor se hagyta el szobáját, rátörték az ajtót s ott találták az ajtósarkán függve. Már halott volt. Az esetről értesített rendőrségtől Bardócz rendőrbiztos Varga Emil kerületi orvossal járt a helyszínén. Az öngyilkosságot hivatalosan konstatálták, de levelet, vagy más írást, a mely az öreg végzetes tettének magyarázatát adta volna, nem találtak.

### Football mérkőzés a Sporttérén.

#### A D. T. K. E. és az Egyetértés mérkőzése.

Debreczen, október 13.

Zimankós októberi vasárnap délután mérkőzött ismét a két debreczeni football csapat a nagyerdei sporttérén, D. T. K. E. és az Egyetértés csapata. Első és igen érdeke: küzdelmük a Sporttér felavatása alkalmával volt. Ügyességükkel már akkor feltűntek — s ezt az érdeklődést akarták tegnapi mérkőzésükkel fokozni. Sajnos, hogy jó szándékukba a borongós októberi idő idomtalan módon beleszólt. Olyan záport eresztett e dresszes csapat nyaka közé, a mely egyszerre elvette kedvüket a játéktól, a közönséget, pedig a nemes sport élvezetétől.

Délután három órakor kezdődött a mérkőzés. A felleges égbolt visszariasztotta a közönséget a sporttérre való kirándulástól — s a tribünökben alig lézengett egy pár ember. Ennek tudatában a mérkőzők is csak immel ámmal dolgoztak, nem lelkesítette őket a birói páholy párkányán kaczerkódó pompás ezüst kehely sem.

Az első mérkőzési időben a főlényt a D. T. K. E. csapata tartotta meg. Keményen ostromolták az Egyetértés csapatát s a mérkőzési idő közepén Csűrös, a D. T. K. E. oldalvédje egy szép rugással goalt röpitett az Egyetértés kapuján át. Az ezután folytatott küzdelem meddő maradt.

A második mérkőzésnél már az Egyetértés csapata ügyeskedett. Egyszer kétszer majdnem goalt röpitett egy egy ügyes vörösi ges. De csakhamar csunya záporosó eredt meg, a pálya lucskos, sáros lett — s elment a kedve mindkét csapatnak a nemes küzdeletről. A második mérkőzésnél goal nem történt.

A díjazott ezüst serleg tehát a D. T. K. E. tulajdona maradt. Egy szerencsésebb mérkőzésnél talán megnyeri az Egyetértés.

A versenyt különben végignézték a többek közt Vecsey Imre tb. főjegyző, Aczél Géza, Podolszky Béla Lasz gallner Kálmán stb.

### SZÍNHÁZ.

**Lotti ezredesei.** Telt ház közönsége nézte tegnap este végig Lotti ezredeseinek immár negyedik előadást s pompásan mulatott a darab bohóságain, Zajos sikere volt természetesen, Felhő Rózsának, kinek utolérhetetlen kedves pajkossággal megjátszott Lottija minduntalan viharos tapsokra ragadta a közönséget. Kitűnő volt a Sebestyén igazgatója valamint a két skót ezredes — Krémer és Nagy Dezső, magáért az előadás egybevágó gördülékenységeért feltétlen dícséret — illeti az összes szereplőket.

### Az őrangyal.

Regény.

Írta: **Thán Gyula.**

(Folyt.)

Ottai Döme megérkezése után kedves hirt hallott. Amit ő szépen kigondolt s megvalósítani igyekezett, az már valóra vált. Már a vasuti állomáson azzal fogták, hogy Bogáti Béla és Jolán jegyesek.

— A világon semmivel sem szerezhettek nekem nagyobb örömet, mint ezzel a hirrel, tört ki lelkesedéssel Ottai Döme. De én is hozok jó hirt.

A kíváncsi érdeklődés alól hamarosan kivonta magát, kocsira ült s egyenesen a Bogáti kastélyhoz hajtatott. Távolléte feltűnt s annál szívesebben fogadták. Érdeklődéssel tudakozódtak, hol, merre járt, miért tűnt el olyan hirtelen, minden szó nélkül. Ottai Döme megadta rá a választ s a vélemény minden oldalon egy öntetű volt.

— Bocsásson meg az ég, a bűnös lelkeknek? Hangzott többek ajkáról.

A bogátiék legnagyobb ellensége elpusztult, most már mi sem áll utjában fiatal tagjai boldogságának.

Ottai Döme hozzátette:

— Csak az fáj, csak az esik rosszul, hogy tervemben megelőztek. Én akartam a fiatalokat összehozni és ime minden buzgólkodásom fucsba ment. De nem baj. Csakhogy sikerült. Azon a lakodalmon én mulatom ki legjobban magamat. Az lesz az igazi mulatság.

Folyt. köv.

### SZINLAP.

Ma hétfőn „B“ bérletben:

#### A régi szerető.

Népszínmű 3 felvonásban.

Holnap kedden „C“ bérletben:

#### KATALIN.

Eredeti operette 3 felvonásban.

## Apró hirdetések.

„Tarka szegfünek“ levele a kívánt helyen.

**A legszebb** Tennis flanelek, velezek, blouzek, alsószoknyák, kötények a legolcsóbb árban beszerezhetők MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében Bika szálloda mellett.

**Kertész tanuló** kerestetik, 14-15 éves, erős, egészséges, írni olvasni tudó jó erkölcsű fiú Kálóló Semjén, Bodó Henrik főkertész.

**Kiadó** 4 szobás uri lakás ugyanott istálló, Miklós-utca 41.

**Butorozott** csinos szoba kiadó. Szent-Anna-u. 44 sz.

**Jutányosan** elvállalok ablaktisztítást és szobapadlófényezést a munkaadó festékével is. Kocsis Sándor, Hatvan-utca 13.

**Kényelmes beszerzés** Felváltva, házhoz szállítva m. m. 90 kr. megrendelhető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

## Haszonbérlet.

H.-Nádudvaron, Kaba vasuti állomáshoz közel, gazdasági épületekkel és lakással ellátott

## ezer kis holdas birtok

melynek egyik fele a „Bojáron“, másika a „Sóstelken“ fekszik, 1903. év őszétől haszonbérbe adatik.

Érdeklődők részletes felvilágosítást Dr. Igaz Pál békési ügyvédtől nyerhetnek.

**Több száz vég finom 2.-3.-4.- és 5. forintos nőiruhaszövet**

leszállítva  
85 kr., frt. 1., frt. 1'20 és frt. 1'50-ért

kapható:

BOSZNAY J. ÉS TÁRSA,  
divatáruházban,  
Kossuth-utca 5. szám.

**Megérkeztek a legújabb**

női ruhaszövetek, francia flanelek, mosó velezek, szőnyegek

**Donogán és Somossy**

Kun József és Társa utócai vászon, készlehnemű raktárában.  
Debreczen, Kistemplom-bazár.

**Elsőrangú bevásárlási forrás fűszer, liszt és gyarmatárak nagy kereskedése**  
Debreczen, Simonffy-utca (Városi új Lérpalota.)  
Uj mazsola, füge, mandula és egyéb déligyümölcsök.  
Uj lencse, borsó, mák és egyéb fűszerek.  
Minden szakmánkba vágó cikkek, ugy nagyban, mint kicsinyben legolcsóbb árakban és kitűnő minőségben.

**Lusztig és Bán**

Debreczen, 1902. Nyomtatott a város könyvnyomdájában.